



柚花香来飘两岸，浮舟戏水览群山。3月25日，新快报记者走进清远市阳山县岭背镇蒲芦洲村，循着柚子花香，在青山绿水间看到了诗意图田美景。

2016年起，广东外语外贸大学定点帮扶蒲芦洲村，近四年，驻村扶贫工作队因地制宜发展特色农业主导产业，“蒲芦洲”沙田柚产业红红火火，又另辟蹊径打造铁皮石斛扶贫精品项目。通过一系列帮扶，到2019年底，全村贫困户人均可支配收入达到1.6万元，村集体经济收入增至36.9万多元。贫困人口74户192人全部实现脱贫。

■采写：新快报记者 朱清海
■图片：新快报记者 龚吉林



■蒲芦洲村引入旅游企业打造旅游景区，该景区内的空中玻璃桥已建成。



■贫困户毛进成着手在自家房子上面加建一层半，两个女儿在家上网课之余，也会帮爸爸一起干活。



■蒲芦洲村的沙田柚远近闻名，驻村工作队帮助蒲芦洲村注册“蒲芦洲沙田柚”品牌商标。

广东外语外贸大学定点帮扶清远市阳山县岭背镇蒲芦洲村 产业旺山村靓 贫困村变“国家森林乡村”



■广东外语外贸大学驻蒲芦洲村第一书记林安杰(左)与到基地务工的贫困户欧美光交流。

石斛育苗基地的就业“夫妻档”

一条秤架河流经蒲芦洲村，沿河两岸群山透绿。离此不远，就是广东第一峰旅游风景区。

在广东外语外贸大学驻蒲芦洲村第一书记林安杰的带领下，新快报记者来到一个占地3亩的铁皮石斛育苗基地。去年，基地给村里增收2万多元。目前，基地里建有三个大棚，其中之一是利用空间探索综合种(养)项目的大棚，地面引水尝试养龟，架空平台用来种植石斛，平台之上挂着不少石

斛盆景，令人耳目一新。

值得一提的是，建设石斛育苗基地之初，驻村工作队未雨绸缪，专设一个保育大棚移植保护野生石斛。还有一个大棚用于石斛育苗。在基地务工的贫困户欧美光说，他妻子长年在育苗大棚干活，每月收入约2500元，而他负责“跑山”，把大棚生产的石斛苗移植到野外的树上，每月也有2000多元收入。“我自己还在河边的大树上种了1000多株石斛，都是工作队买了发

给我们的。”他说。

2019年，驻村工作队为7户贫困户发放了石斛苗，开展野外仿野生种植。今年，将继续带动有意愿的贫困户种植。“以前我还打一下散工，现在没时间出去了。”欧美光说，他有两个小孩，都在广州工作。他还种了两亩地，种水稻、玉米、花生，养鸡养鸭，忙得不亦乐乎。“去年，为了不耽误到基地干活，我凌晨3时就起来去收玉米。”

发肥加强指导促柚农增产增收

“他们(工作队)来之前，一个柚子卖两三元，现在最高卖到10元以上。”欧美光告诉新快报记者，他还种了100多棵沙田柚，同时承包了别人种的200棵。好的时候，一年可以收1万多个柚子，少的时候也有五六千个。去年，他家光是卖柚子就有数万元的收入。

蒲芦洲村现辖有11个自然村(小组)，有耕地面积3728亩、林地面积3620亩，全村共454户2430人。当地的沙田柚远近闻名，也是村民主要收入来源之一。

“全村沙田柚从原来3000亩发展到现在的5000亩，在扩大种植规模的同时，我们也在不断提质增效。”林安杰说，日前，驻村工作队为贫困户发放了一批有机肥，欧美光家领了35袋，用于改善土质，提高柚子的品质。

结合当地种植沙田柚的传统，在驻村工作队的推动下，蒲芦洲村采取“合作社(或公司)+基地+贫困户”的模式，发展特色农业沙田柚产业。同时建立占地60亩的沙田柚“三变”示范基地，以资源变资产、资金变股金、农民

变股东的转变，带动贫困户和其他群众增产增收。

2016年工作队驻村后，协助举办“柚子节”“柚花节”，帮助蒲芦洲村注册“蒲芦洲沙田柚”品牌商标，取得沙田柚生态原产地产品保护标志。积极联系省农科院、华南农业大学等院校专家，对农户种植技术进行长期指导。林安杰说，今年新成立了产业扶贫大队，并建立临时党支部。在村里聘请了欧美光等6名种植能手，分片指导其他村民，进一步提高沙田柚产量、品质。

四年直接带动消费扶贫56万余元

春节过后，蒲芦洲村贫困户毛进成着手在自家房子上面加建一层半，他两个女儿在家上网课之余，也会帮爸爸干活。“4月份完全可以建好。”看着房子一天天“长高”，毛进成笑了。

“我不在家，就剩下老人和孩子了。”作为家里的“顶梁柱”，毛进成说，他每年差不多有半年在外务工，而且是灵活就业，家里一旦有事就及时回

来，“辛苦是一定的，收入还好，一个月有五六千元”。

去年，驻村工作队分两批给他发了300只鸡苗。其中，第一批鸡苗养大后，帮扶单位基层党组织通过消费扶贫帮助毛进成增收。“真的感谢他们，不仅买我养的鸡，连包装费、运费也包了。”

林安杰说，帮扶蒲芦洲村这四年，全校师生超过1700人次到村进行

各种党建、社会实践及慰问等活动，直接带动扶贫消费金额约56.6万元。目前，除了农村淘宝外，还建立了微信公众号“蒲芦物语”，开启微店销售模式，通过线上渠道推销本村特色产品，上线产品23种，累计销售3万余元。

帮扶单位还先后6次通过单位工会专款集中采购沙田柚和大米等蒲芦洲村特色农产品，以消费行动助力扶贫。

农旅结合打造乡村休闲旅游项目

据驻村工作队介绍，截至2019年底，蒲芦洲村贫困户人均可支配收入从原来不足0.4万元上升到1.6万元，村集体经济收入从0.5万元上升到36.9万余元，同时，带动全村人均可支配收入从0.6万元上升到2.4万元。

这四年，帮扶单位自筹资金累计投入约612万元，其中428万元用于产业发展，119万元用于基础设施和公共服务建设。目前，蒲芦洲村贫困人口“八有”指标全部得到落实，贫困村“十项”指标也全部实现。

“去年，我们村党总支书记欧木养

被评为清远市首批‘乡村振兴农村适用人才’。”林安杰说。在蒲芦洲村，驻村工作队深入实施“两基地一窗口”精准扶贫党建工作站项目，建立蒲芦洲村新时代文明实践站，开办“新时代文明实践讲堂”，实施“领头雁”工程，培育“金牌领路人”，发挥好基层党组织带头人作用和党员先锋模范作用。

接下来，驻村工作队将继续以“柚乡风情”为主题，推进蒲芦洲村农旅结合休闲旅游项目，带动产业发展和群众增收。“之前村里举办柚子节，一家企业主动找上门来，想在这里合作打

造旅游景区。”林安杰说，目前，位于该景区内的空中玻璃桥已建成，成为当地7条精品旅游线路之一。

无独有偶，去年，驻村工作队还协助蒲芦洲村引入一家旅游企业，并于去年底正式签约落户，项目总投资2000万元，将在蒲芦洲村发展特色民宿及商业配套，并带动村农业休闲旅游区全面发展。林安杰表示，去年底，蒲芦洲村被认定为全国第一批“国家森林乡村”之一，“实现脱贫攻坚与乡村振兴有机衔接，我相信，蒲芦洲村会变得更漂亮更兴旺。”